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Los resultados de las operaciones de los denominados son exactos, lo
mismo que los de los quebrados, 4 diferencia de los de las decimales,
que la mayor parte de las veces sdlo son aproximados.

ELEVACION A POTENCIAS Y EXTRACCION DE
RAICES.

198.—Porexcia pE Los NtvER0s.— DEFRINICI6N.—Se Hama potencia de un
nilmero, el producto que resulta de multiplicarlo una 6 varias veces por si
mismo.—FPor ejemplo, si 9==3<3, 9 serd una potencia de 3; y si 27—
3X3X3, 27 sera igualmente otra potencia de 3,

El grado de la potencia lo indica el nimero de factores iguales que
forman el producto; asi 9 es Ja segunda potencia, y 27 es la tercera
potencia del nimero 8.

Multiplicando sucesivamente por sf mismos varias veces los nimeros
que representan las unidades, formaremos las segundas, terceras, etc.,
potencias de estos nimeros cuyos resultados constan en la siguiente
tabla.

| Bai 4a | 52 ‘ 62 ‘ 7a | | O Potencia
| | | ‘ |

o
(<
)
®

1 1 1 1
3% <= B4lhiigag 256 512

1 1 1
8 16

27| 81 243 729 2187 6561 19683
64) 256! 1024 4096 16384 65536] 262144
125] 625 31925 15625 78125 390625‘ 1953125

216 1296 7776/ 46656 979936 1679616 10077696
843| 2401 16807| 117649| 823543 5764801] 40353607
612| 4096/ 32768| 262144] 2097152| 16777216| 134217798
81 | 729] 6561 59049 531441| 4782969] 43946721 357420439

‘L'JOO-IGBCJ'HLOJ[-.OH’ i

De estos niimeros es 1til saber de memoria los correspondientes &
la 22 y 8% potencia.

A la 22 potencia se le Nama cuadrado, y 4 la 32 potencia, eubo.

La elevacién 4 una potencia se indica poniendo un poco arriba y 4
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la derecha de la cantidad un niimero mas pequetio que sirve para expre-
sar su grado, y se llama exponente.

Por ejemplo, 56 elevado 4 la 4* potencia se escribe asi: 564, siendo
el ntimero 4 ¢l que indica el grado de ésta. La cantidad susle ponerse
. r .4 - ] —3 ’ 7 3

debajo de una raya 6 dentro de un paréntesis asi; 1087, 6 (1087).
Devivici6x.—Se lama exponente el nimero que indica cudntas veces
una cantidad entra como factor en el producto,

564=56 x 56 X 5656

Rieera.—Para elevar una cantidad d una potencia, se multiplica por si
misma tantas veces como unidades tiene el exponente de la potencia menos
fina. El nimero de factores es igual al exponente, y ¢l de multiplicacio-
nes es una unidad menos.

Cuando se trata de una potencia superior, se descompone, cuando es po=
sible, el exponente en varios sumandos, iguales entre si; se eleva sucesiva-
mente la cantidad d las potencias indicadas por eada uno de los sumandos,
Y en sequida se multiplican entre si los resultados obtenidos.

Por ejemplo, s quiers elevar el nimero 20 4 la 138 potencia. Como
13=4-{4-[- 411, tendremos que

2018—904 3¢ 2043¢ 20 20

¥ para obtener el primer factor 204, observaremos que es igual 4 202
207, con lo cual se economizan algunas multiplicaciones y el resultado se
obtiene con mds facilidad,

La razén de esta regla es, que buscindose el valor de un producto
en el que la cantidad 20 entre 13 veces como factor, lo mismo es formay
ese producto por multiplicaciones sucesivas del mismo factor, que por
multiplicaciones de resultados que contengan 4 20 varias veces como
factor. Por ejemplo:

205=20X 20 X 2020 20—(20 20 X 20)X/(20 X 20)—2033} 202
Inego 205=203x202

Para elevar un quebrado d una potencia, se elevan por separado el nu-
merador y el denominador, supuesto que para multiplicar los quebrados
se multiplican numerador por numerador y denominador por denomi-
nador

(@BR=2x2x2=" XX
O G
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Conforme & lo que se explicé en el nimero (160), la potencia de un
quebrado propio es menor que este quebrado; por esto, 5. <2.

Cuando se eleva una decimal 6 un entero junto con decimales & una
potencia, debe observarse que el ntimero de decimales del resultado serd
igual al niimero de las que tiene la ecantidad multiplicado por el expo-
nente de la potencia. La razén de esto es, que en cada producto se se-
paran tantas decimales como hay en ambos factores juntos (177).

Asi, si se eleva 0°25 4 1a 2% potencia, el resultado tendrd 2X2=4
cifras decimales. Si se eleva 4 la 32 potencia el resultado tendra 6 de-
cimales, v si se eleva 4 la 5* potencia, tendra 10 decimales.

199, —Rafces ¥ NUMEROS INCONMENSURABLES.— DrFiNic108.—Se llama raiz
de una cantidad, el nimero que, multiplicado una é varias veces por simis-
mo, da por producto la cantidad propuesta. Asi, por ejemplo, 5 es la raiz
cuadrada de 25, porque 55 produce 25. La raiz 3% 6 cubica de 27 es
3, porque 3X3X3=2T. ' iy

En la tabla puesta al principio del parrafo anterior, los ntimeros que
ocupan la primera columna, representan las raices 23, 3 y 4%, etc., de
los niimeros puestos respectivamente en las colummag 23, 32 y 42, ete.

La inspeceién de la tabla nos hace conocer, que la potencia de un
ntimero entero siempre €S nimero entero; pero debemos advertir, que
los ntimeros intermedios entre las potencias de dos mimeros consecuti-
vos, no tienen raiz exacta, Por ejemplo, el cuadrado de & es 25, el de 6,
es 36, pues bien, la raiz de 30 seré un nimero comprendido entre 5y 6,
la ¢ual podri obtenerse con cuanta aproximacién sea necesaria, pero
nunca Seré enteraments exacta, porque 5 mas una fraceidn multiplicado
por si mismo, da por producto un niimero mixto, y no un nimero entero
como 30. Asi como la division de dos niimeros enteros cuando mno es

1
|

10
T 3 et
el mismo

modo la extraceidn de la raiz de un niimero que no es potencia ds ofro

llaman inconmensurables 6 irracionales, porque no se pueden med
tamente con la unidad, y porquse la relacisn que existe entre el numero
y su raiz, no puede expresarse por la de dos niimeros enteros. Para que
un nimero entero sea una potencia cabal de ofro, es neces

ada uno de estos re

entre las ramas e
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Se lee, raiz 6* do 64 igual 4 2, y significa que 64 es el producto en
que 2 entra 6 veces como factor, esto es:

64=—=2X2 XX 2N 2X2

I?ara comprobar que un niimero es raiz de otro, bastars dividir ests por
la raiz, asi como los cocientes que sucesivamente vayan resultando hasta
obtener la unidad como tltimo cociente. El ntmero de divisiones de-
termina el grado de la raiz. '

La raiz de un quebrado se obtiene extrayendo la del numerador y Ia

del der.mmllnador, como operacién inversa de la ejecutada al elevarlo é
una potencia.

La raiz d j i
s 4 Fe un entero junto con decimales, 8 extrae sacando primero
1 0s en eros y en seguida la de las decimales; teniendo cuidado de
qule el numero de cifras decimales sea un miltiplo del indice del radi
cal para lo que ss ag ] naldas: T
' pa que se agrega 4 la derecha de las decimales el ntmero de ce-
0S8 que es necesario.

CUADRADO Y RAIZ CUADRADA.,

9 Sl A OTON oo
200.—Erevaciéy b oy NUMERO AL CUADRADO.— DEritoréy,

: : : —Se lama
i A 4 L
cuadrado de un nimero, el produrto que resulta de multiplicarlo por si mis-

o, iy 1 ¥ ] 1
™. Po; ejemplo, 64 es el cuadrado de 8 supussto que 8% 8=64
La elevacion de un nimsro al cuadrads :
drado,

o o 1 r & 1a h ] 1
nente 2 arriba y 4 la derecha de la cantidad, la cual algunas veces se
oum e ; gunas eS8 8
pone debajo de una raya y otras déentro de uu paréntesis, de la manera
siguiente: , o

se Indiea poniendo el expo-

2524

Para elevar un nimero ql cuadrado, basta wm
o E G : :
S1 el niimero es entero, su cuadrado serd también nimero enters. Sj

el nidmero es un quebrs do, para obtener el cuadrado se elevard por se-
parado el numerador y el denomina

T
Ll

tiplicarlo por si mismo,

dor, supuest ! iph

A aor, supuesto que para multiplie
08 guebhradeaa = 14013 : ¢ B
108' quebrades se multiplica numerador por numerador y 'de

por denominador; en este caso, el resultado s quebrado, y ale:

11




62

menor que el guebrado que se eleva al cuadrado, porque el proiir.i‘:.a'-;o de
los quebrados propios es menor gue cualquiera da los iacto_rres (iuJ).,

Si el ntimero que se eleva es mixto, su cuadrado también lo ’sera: y
gi estd compuesto de enteros y decimales, el cuadrado cons ard. en la
parte decimal de un niimero de cifras decimales duplo de las de la can-
tidad. La razén de esto es, que siendo el cuadrado da_ un ‘n;::nem ell
producto que resulta de multiplicarlo por si mismo; y debiendo :enfx'_ e
producto de las decimales tantas cifras decimales como hay f;l ambos
factores juntog, en nuestro caso, éstas serdn un numero doble de las que
tenga la cantidad que se eleva al cuadrado. _

Ignal observacién tiene que hacerse cuando la caut;dad, que s elevf.a.
gl cuadrado sélo es decimal; el cuadrado consta de un nimero de ci-
fras doble de las de la decimal, y su valor numérico es menor que el de
la cantidad que se eleva al cuadrado. Como resumen de lo expuesto
pondremos los siguientes ejemplos:

25 numero enfero mayor que 25,
quebrado menor que 2.
mixto mayor que 2-}-%
decinial, con doble ntimero de cifras de-
cimales y menor que 0°04. ;
(3°04)2=92416 mixto con doble nimero de cifras deci-
males y mayor que 3‘04.
901.—ELEvACION AL CUADRADO DE UN NUMERO COMPUESTO DE DECI(L::-TAB Y DE
UNIDADES.—Si queremos elavar al cuadrado el m&melio 36=30-}-6, ss Cus-
drado sera igual al producto que resulte de multiplicar 3046 por 3018
)

de la manera giguiente;

3016
80-1-6 :

900=30x380 Cuadrado de las decenas
180=30x 6
180=30< 6

86-= 6% 6 Cuadrado de las unidades.

} Dos veces decenas por unidades.

120630212 X (30X 6)+-62
(A-u)2—d2-F-2X (A3 u) -
tiplicar 30 por 30, formamos el cuadrado de las decenas; al

multiplicar 30 por 6, obtenemos un producto de decenas por unidat‘iag
tiplicar 6 por 30, obtenemos otro producto de decenas por unida-
s ks
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L anterior, y al multiplicar 6 por 6 formamos el cuadrado de

ecuencia, el cuadrado de fodo nfimero compuesto de decenas y

vidades, consta de tres partidas: 13 cuadrado de las decenas; 2° dobis

.producto de las decenas por lns umdades, y 3* cuadrado de las unidades. #

Ll objeto con que se determinan las partidas de que s8 compone el

cuadrado de un niimero, es el de tener un procedimiento general para
determinar la raiz de un nimero y para poderla aproximar.

Debe observarse: 1°, que decenas cuadradas producen centenas, su-
puesto que estando terminado cada uno de los factores en un cero, el
producto debe llevar dos ceros (71, 5° caso) esto es; debe expresar cen-
tenas; 2°, el doble producto de decenas por unidades, debe expresar des
eenas, supuesto que uno de los factores, las decenas, termina en un cero;
¥ 3% la tercera partida, el cuadrado de las unidades, siempre tiene unj-
dades aunque consts de dos 6 mas guarismos.

La unidad elevada al cmadrado 6 & cualquiera potencia, producs Ia
unidad, y como 102—=100, resulta que los cuadrados de los nUmeros com-
puestos de un solo guarismo, esto es, menores que 10, estén comprendi-
dos entre 1y 100. Como 1002=10000, resulta que los cuadrados de los
nimeros comprendidos entre 10 ¥ 100, esto es, compuestos de dos cifras,
estardn comprendidos entre 100 y 10000, tendrén 3 ¢ 4 cifras. Como
1000°=1000000, resulta que los cuadrados de log numeros de 3 cifras,

. La demostracién de este principio, asi comola de todos aquellos que se refie-
ren mas bien & la relacién que al valor de las cautidades, se pnede dar mejor haciendo
uso de los signos algebrhicos. Considerando todo niimero compuesto de decenas v
unidades, si representamos por la letra d las decenas y por « las unidades, multipli.
cando (d-{-u) por (d--u), tendremos los productos pareiales de que se compondra el

cuadrado de cualquier nimero formado de degenas ¥ unidades. Ejecutando la mul-
tiplicacién, tendremos:

d-+u
dlu

P dXutaX U =2 ] 90Ny Ly
@+ uP=d{ 20X ut o

que son las tres partidas de que consta el euadrado de un miimero eompuesto de de-
¢enas y unidades,

Sien vez de descomponer un nfimero en decenas y unidades lo descomponemos
en dos partes, y representamos por d la primera parte y por u la segunda. maltipji-
candolo por sf mismoe, generalizaremos el principio demostrado, diciendo que el cua-
drado de un niimero eonsta: de] cuadrado de la primera parte, mds el doble producis
de la primera por la segunda, més el cuadrado de la segunda. Per gjemple:

(44-B)2=421 2 451 58
(A4+1)2=d2 1 9,431 18
QR S

luege
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tendrdn 5 8 6 guarismos, y en general, conforme & la p'bsarvacién 'he-
cha al final del ntmero 68, el cuadrado de un numero cualquiera
constars de un ntimero doble de cifras de las que €l tiene 6 de una

menos, :
902.— Ratz cusprADA.—DEFINICION. — Se Uama raiz cuadrada de un

suhmero  la cantidad que multiplicada por si misma, produce el nimero

opiesto. -
= Por ejemplo, la raiz cuadrada de 81 es 9, supuesto que 97 9==81.

J/7298: se lee, raiz cuadrada de 7,298,

003, T jeMrpLO PARA EXTRAFR Lo RAlz cUADRADA.—E] método matural
para encontrar una raiz cuadrada, serfa ir formando los productos su-
cesivos de todos los niimeros, unidad por unidad, hasta encontrar el
cuadrado del nimero que mis se aproximara al propuesto; pero ac?e-
més de lo penoso de este método, seria ineﬁcaz. para las aprommac;oi
nes, por lo cual, una vez determinadas las partidas de que consti f
cuadrado de un nimero compuesto de decenas y umci.adas, 'Se prevume
buscar un ntimero, la suma de cuyas partidas se aproxime mds al nime-

aao.

5 dslijze trata de conocer la raiz cuadrada de la cantidad 55298, la ope-

racion se dispondra y ejecutara como sigue:

v5,52,98 | 235
21....--.-0.00.-":":{_ <
15,2 465
843 .cineraaa—129

—_—

2398

B X 465..00000000.—2325

13
I8resta...ciciaassnsnse 23 <223
9% reti. . cvacennsancane T3<2x235

Dividida Ia cantidad en periodos de dos en dos guarismos, se busea
el mayor cuadrado contenido en 5, que es 4, cuya raiz es 2, El cua-
drado de este ntimero, restado de 5 da 1 por resta, 4 cuyo Y]'adr) baja-
mos el peri¢do 52. Separamos el ﬁ_lt-imo g:aarifm.l?_ 2; duPucamos Ia
raiz y escribimos este duplo, 4, debajo de ella; dividimos 15 ent{"e 4,y
¢l cociente 3 lo escribimos al lado del 4 y de la raiz 2. El cocients 3
se multiplica por 43, cantidad formada con el duplo vde las dabenafs ds
Is raiz y sus unidades, y el producto 129 seresta de 152. Al %f:).do de la
resta 23, bajamos el periodo 98: separando el guarismo 8 dividimos 239
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entre 46, duplo de la raiz; y el cociente 5 lo ponemos al lado de 28 y de
46. En segnida multiplicamos las 5 unidades de la raiz por 465, nfime-
ro formado con el duplo de 23 (decenas de la raiz), mas 5 unidades y el
producto lo restamos de 2398, quedando la resta 73,

Este resultado nos indica que la raiz cuadrada de 55298 no es un nt-
mero exacto, estando comprendida entre 235 y. 236. La extraccién de
la raiz cuadrada, pocas veces conduce & un resultado exacto, y el verda-
dero valor en nuestro ejemplo, debe concabirse asi:

55208—23521.73

Esta rasta 73 es el exceso de 55298 gobra el cuadrado de 235,

Por cada periodo que se baja debe obienerse un guarismo en la raiz 6
cero. Addemds, la resta no debe ser mayor que el duplo de la raiz hallada.
En caso contrario, es seguro que el tltimo guarismo de 1a raiz es menor
de lo que debia ser.

204.—Reara.—Para extraer la raiz cuadrada de un niimero, se divide
éste en periodos de dos guarismos contando de derecha d 1zquierda; se buscu
la raiz del mayor cuadrado contenido en él Periodo de la izquierda, que po-
dri constar de uno 6 de dos guarismos; se escribe ésta raiz d lu derecha de
la cantidad separdndola por unta linea verticul como en la division; se for-
ma el cuadrado de la raiz hallada, y se resta del primer periodo de la iz-
quierda; al lado de la resta se baja el periodo siguiente; se separa el 4ltimo
guarismo de la derecha; se duplica.laraiz y por el resultado, que se escribe
debajo de ella, se divide el nimero separado G la tzquierda en la cantidad
formada con la vesta y el sequndo periodo, poniendo el cociente al lado de
la raiz y a la derecha’ del duplo de las decenas de la raiz; las unidades de
la raiz se multiplican por la cantidad asi formada, Yy se resta el producio
de {a cantidad formada con la resta y el periodo que se bajé d su derecha.
8t el guarismo de las unidades es mayor que el verdadero la resta no podrd
efectuarse, y si es menor, la resta resultard mayor que el duplo de la raiz.
41 lado de la resta obtenida se boja el periodo siguiente: se separa el Glfimo
suarismo, Y la cantidod de la izqiderda se divide pot el duplo de la raiz
Yallada, poniendo al lado de esta el cocien te; este cociente se multiplica por

cantidad formada con el duplo de las decenas de la raiz y las unidades,
Y el producto se vesta de la cantidad formada con la resta y el periodo
bajado d su lado. Asi se contintia la operacion, y & la cantidad es un
enadrado completo, la Glfima resta serd 0. Cada periodo que se baja pro-
duce un guarismo 6 cero en la raiz.

205.—DemosTRACION DE 1A REGLA.—Refiriéndonos & un ejemplo, hare-
mes raciocinios generales aplicables & cualquiera otro. Hemos visto que
el euadrado de un niimere se compone de tres partidas: 1%, el cuadrade




de las decenas; 23, doble producto de decenas por unidades, y 32, cua-
drado de las unidades. En consecuencia, si de una, cantidad restamos
sucesivamente estas tres partidas del cuadrade del nimero que expresa
la raiz, habremos quitado el cuadrado de la rafz. Para mds facilitar la
inteligencia de esta demostracién, elevamos al cuadrado por sus partidas
el nimero 73—=704-3. La primera partida expresa
49 centenss; la segunda expresa 42 decenas y la d2—4900
tercera 9 unidades. Vamos 4 extraer ahora la raiz 2dxu— 420
ouadrada del nimero 5329, dando la razén de todo lo = 9
prescrito en la regla general. 732—=53x9
Como 102=100, en el hecho de tener el nu-
175829 | 78 = merob329 masdedos guarismos, su raizcons-
—49 143  tard de decenas y unidades, y el nimero 5329
T 429 contendra las tres partidas dichas. Vamos &
—42.9 buscar las decenas de la raiz valiéndonos de
- 000 la primera partida: decenas cuadradas. Pero
como decenas cuadradas producen centenas,
no las encontraremos en el 28, que representa decenas y uznidades, razén
por la cual separaremos este periodo de dos cifras. El mayor cuadrado
de un nimero digito contenido en 53 es 49, cuya raiz 7 serd el valor de
las decenas de la raiz, y conocidas éstas, formaremos la primera partida
del cuadrado, 702=4900, y la restaremos de 5329, ¢ simplemente 49 de
B3 eentenas, quedando la resta de 4 centenas, 4 cuyo lado se baja el pe-
riode 29. En el niimero 429 debemos tener las dos partidas restantes,
y para encontrar las unidades nos valemos de la segunda: doble producto
de las decenas por las unidades; y como el valor de esta partida expresae
ré decenas, no la encontraremos en el 9 que representa unidades, y por
esta razon lo separaremos; 42 serd, pues, el producto de dos factores,
giendo uno, el duplo de las decenas y el otro las unidades; y como si e
producto de dos factores se divide por ane de ellos, el cociente serd &
- otro factor (75), resulta que dividiendo 42 entre 14, duplo de las dece-
nas, el cociente 3 nos expresard las unidades de la raiz. Una vez en-
contradas éstas, formamos las dos partidas restantes, duplo de lag dece-
nas multiplicado por las unidades, igual 4 420, y cuadrado de las unida-
des, igual 4 9, cuya suma se resta de 429. Las partidas del cmadrado
nos han servido para encontrar las partes de la raiz, y una vez conoci-
das éstas, hemos restado del niimero propuesto las partidas del cuadra-
do de la raiz, luego habremos quitado el cuadrado de la raiz. Como en
el ejemplo propuesto no queda resta, resulta que 3/5329 =73,
Deciamos que la resta no debe ser mayor que el duplo de lg raiz. La
razén de esto es, que si conocemos el cuadrado de un nimero, por ejem=
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plo, el de 25, y deseamos encontrar el de 26=(25-4-1), lo obtendremos
formando las partidas de sus dos partes, que son:
(25+1)2=252 1.2 251 1,

En consecuencia, si el cnadrado de un niimero una unidad mayor qus
otro, es ignal al cuadrado de éste, mas el doble de este nimero, mas 1,
es claro que cuando la resta sea mayor que el duplo de Ia raiz hallada,
lag unidades de ésta podrin aumentarse con una unidad, y debe repetir-
ge la uperacidn.

206.— Aproxnrac16R DE LA ralz cuspravA.—Cuando el resultado de la
raiz cuadrada de un nimero entero no es exacto, se aproxima por deciina-
les, agregando sucesivamente d cada resta dos ceros por cada decimal que
se quicre oblener en la raiz, y se continda la operacién hasta aleanzar la
aproximacion apetecida, teniendo cuidado de separar con una coma la par-
te entera de lg decimal,

Sea, por ejemplo, extraer la raiz 16,98
cunadrada 4 698, 29,8

Ejecutando la operacién como se 2 2/0,0
ha dicho, encontraremos la raiz 28 L3 1 O.-L"_J,O 52'61
Junidades y laresta 22. Para encon- 5119
trar las décimas de la raiz, agregamos dos ceros al lado de 22, ponemos
la coma después de la raiz 26, y procediendo como antes, en tra
décimas en la raiz,y 104 centésimas deresta. A ésta as gamos dos ce-
ros y encontramos 1 centésima en la raiz y 05119 por resta.

_ Drnostracién.—Cuando se agregan dos ceros 4 la derecha de cada
resta, no se hace sino reducir unidades 4 centési a8, centésimas & diez-
milésimas, etc., ¥ 86 agregan sucesivamente dos Ceros, porgue para gue
haya décimas en la raiz, es preciso que haya centésimas en ol .a;io;
para que haya centésimas en la raiz es preciso que haya diezmilésimas
2n el cuadrado, ete. (200), ¥ en general por eada cifra decimal de la rais
debe haber dos en el coadrado.

Recra.—Para determinar el valor de la resta, cuando se a aproximas
do la raiz cuadrada por decimales, se separdrdn, contando de derecha G iz~
quierda, doble niimero de cifras decimales de las que tenga lo raiz,

En el dltimo ejerplo, la resta es 05119; habiéndoss omitido eseribir
la coma que separa las unidades de las decimales para no hacer confusa
la operacidn.

207.—ExTRACCION DE LA RAIZ CUADRADA DE LAS pecvares.—Oeurren doa
c:dsosl': cuando hay enteros juntos con decimales, y cuando solo hay de-
cimales,

el
&

1° Cuando hay enteros con deeimales, antes de comenzar la operacion
se examina si el ndmero de cifras decimales es 6 no par; y cugndo no lo es,




8¢ agrega d la derecha un cero. En seguida se egecuta la operacién con-
forme d la regla general (204), teniendo cuidado de poner la coma de sepa-
racion entre los enteros y las decimales en la vaiz, al bajar ek pr wmer pe-
riodo de cifras decimales.

Sea como ejemplo extraerla 1/235273.

Comenzamos por agregar un cero & la derecha de las decimales para
que éstas'sean pares, y luego ejecutamos la operacion por la regla gene-
ral, teniendo cuidado de distinguir enla raizlas decimales de los enteros.

Dexosrracron.—El valor del néimero cuya raiz debemos obtener,

no se altera agregdndole un cero 4 la de-

; recha, (168—=8°); y es necesario agregar

25 este cero porque conforme 4 la regla de

303 la multiplicacién, cuando se elevaal cna-

| 8063 drado un ntmero que tiene decimales, es

indispensable que el producto conste de

un numero par de decimales; luego cuan-

do esta condicién no estd satisfecha tendremos que comenzar por cum-
plir con ella para poder obtelier en la raiz una decimal por cada periodo
del cuadrado. ;

90 1Caso.—Cuando solo hay decimales, se hace que el nivmero d2 éstas
seq par, y cor este objeto se agrega un cero G la derecha cuando sew necesg-
rio. Se poneen la raiz 0 como raiz de la parte enfera, una coma, Y en
sequida se extrae la raiz de las decimales como St fueran enteros.

Por ejemplo, l/é'gf;[)f)_'-_i 093

650 | 0183
101 |
0'875=—(0:932+ 00101

Devosraacion.—Como la raiz de cero unidades es cero, por eso pone-
mos cero en la parte de los enteros de la raiz y como por cada cifra de-
eimal que haya en la raiz debe haber dos cifras en el cuadrado, por eso
hacemos que el nimero de cifras decimales sea par, agregando un cero
4 la derecha, lo cual no altera el valor de la decimal.

Cuando la parte decimal sea una fraccién periddica, en lugar de
agregar ceros, tanto para hacer que las cifras decimales sean pares, co-
mo para aproximar la raiz, se agregarén las cifras correspondientes del
periodo.

La prueba de la raiz cuadrada se ejecuta elevando al exadrado la ralz
encontrada, y agregando al producto la resta, debe obtenerse el niimero pro-
puesto. Operacion que se facilita reduciendo las cantidades G unidades
simptes,

208. —ExTRACCION BE LA RAIZ CUADRADA DE LOS QUEBR&D0S.—En la ejscn-
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cidn de esta operacién se presentan tres casos: 19, euando los dos t3rmi
nos del quebrado tienen raiz exacta; 2°, cuando solo wno de sus términos
tiene raiz exacta; y 3°, cuando i el numerador ni el denominador tienen
raiz eracta.

En el primer caso se extras la rafz del numerador y la del denomina-
dor separadamente, y el quebrado formado con estas raices sera la raiz
del quebrado propuesto, una vez que para elevar un quebrado al cuadra
do se elevan separadamente gn numerador y su denominador.

16 4
NBH~7

Seeuxno caso.—Cuando uno solo de los términos del quebrado tiene raiz
exacta, se le extrae exacta al que la tenga y aproximada al otro término,
con lo cual se obtiene un quebrado, uno de cuyos términos es entero y
el otro se compone de enteros y decimales. A este quebrado se le da
la forma comiin agregando al término entero tantos ceros como cifras

decimales tenga el otro, suprimiendo en seguida la coma y simplificin-
dolo cuanto sea posible.

Por ejemplo,

Por ejemplo:

En este ejemplo, como el denominador es aproximado, esto es, ma-

nor que el verdadero, el quebrado 422 es mayor que la raiz exacta de
t§ Cuando el numerador no tenga raiz exacta, el resultado sers menor
que el verdadero. :

Tercer caso.—Cuando ninguno de los dos términos del quebrado tiene
raiz exacta, se reduce éste al segundo caso multiplicando ambos térmi-
nos por el numerador 6 por el denominador, y en seguida ss ejecuta la
regla antes dada.

Si'se quiere extraer la raiz cuadrada de §, cuyos términos no son ni
uno ni otro cuadrados perfectos, multiplicaremos por el denominador sus
dos términos, lo cual no altera su valor y diremos; :

|5 [35_5'91 591
VT=\NB~ 70
V35 i 591
1000 [709
1900 | 11481
719 |




